

深入学习贯彻习近平文化思想

深学细悟新思想新理论 更好担负新的文化使命

编者按:近日召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述了习近平文化思想。习近平文化思想明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。11月2日,武汉市社科理论界深入学习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想文化工作会议精神座谈会召开,来自社科院、党校、在汉高校等社科理论界专家进行深入研讨,畅谈学习体会。长江日报刊发部分发言摘要。

讲好湖北故事 唱响长江之歌

习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,具有系统性、原创性、实践性、时代性、人民性,极大丰富和发展了马克思主义文化理论。

习近平总书记在“九个坚持”“十四个强调”“七个着力”中,都提出要“讲好中国故事”“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”“推动文明交流互鉴”。湖北故事是中国故事的重要组成部分,辉煌的荆楚文化提供了取之不尽的历史故事,长江经济带高质量发展的湖北实践是如火如荼的当下乐章,传播荆楚文化、唱响长江之歌是讲好湖北故事的重要内容。

要讲透荆楚文化的价值内涵,让世界理解东方智慧,增强中华文明的传播力影响力。要讲好长江经济带高质量发展的湖北故事,向世界奏响长江之歌。要讲活武汉这个新时代英雄城市的侠骨柔肠,全面提升地方国际传播效能。



邓为
湖北省社科院
党组成员、副院长

自觉担负起新的文化使命 为新时代英雄城市铸魂育人

党校作为党的思想理论建设的重要阵地、党和国家的哲学社会科学研究机构和重要智库,要在学懂弄通做实习近平文化思想上走在前列、作出表率。

深入学习领会习近平文化思想,可以从四个重要方面、四个维度来理解把握。第一个重要方面是文化安全,学习习近平文化思想首先要学习领会关于文化安全的重要论述。第二个重要方面是文化自信,优秀的传统文化是国家的软实力,在扩大中华文化影响力方面具有无可替代的作用。第三个重要方面是文化创新,秉持开放包容,坚持守正创新。第四个重要方面是文化交流,要坚持文明交流互鉴,创造人类文明的新形态。

党校作为干部教育培训主渠道、主阵地,党的思想理论战线的重要方面军,党的意识形态工作的重要前沿阵地,学习好、研究好、阐释好习近平文化思想,重任在肩、使命光荣、大有可为。



涂亚平
武汉市委党校常务副校长
市行政学院常务副院长

勇担新文化使命 打造长江文化保护传承弘扬枢纽城市

习近平总书记指出,“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命”。

作为建设中的国家中心城市、长江经济带核心城市以及全国历史文化名城,武汉必须勇于承担新时代新的文化使命任务,努力建设文化强市,为建设中华民族现代文明作出自己的贡献。要以打造长江文化保护传承弘扬枢纽城市,为新时代武汉的新文化使命任务。要以打造文化新动力,为推进武汉高质量发展的新文化工程。要以规划建设城市新文化空间体系,作为建设文化强市的新支撑。在城市新一轮空间规划中,应着力凸显文化空间的重要地位,以支撑文化更好发挥出高质量发展的驱动作用。包括科学规划武汉长江国家文化公园核心区空间布局;打造跨时空文化线路网络,牵引城市永续有机更新;注重中华美学的空间表达。



樊志宏
武汉市社会科学院
党组书记、院长

习近平文化思想开辟了马克思主义文化理论的新境界

思想就是力量。日前召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业发展史上具有重大意义,是马克思主义文化理论发展史上的里程碑。

习近平文化思想紧紧围绕“什么是新时代社会主义文化建设”“为什么要加强新时代社会主义文化建设”“怎样加强新时代社会主义文化建设”等一系列重大理论和实践问题,明确提出“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”“两个结合”重大论断、文化思想工作是党的“两个结合”重要要求,聚焦“用党的创新理论武装全党、教育人民”的首要政治任务,规划“建设中华民族现代文明”的长远目标,明确了新时代文化建设的根本任务和贡献世界文明的中国方案。

习近平文化思想内涵十分丰富、论述极为深刻,开辟了马克思主义文化理论的新境界。



岳奎
华中科技大学
马克思主义学院院长、教授

践行习近平文化思想 将武汉打造成文化高质量发展高地

习近平文化思想为社会主义文化建设指明了最基本的方向。一是坚定文化自信。坚定文化自信就是要坚持走自己的路,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。二是要掌握意识形态工作领导权。始终以马克思主义为引领,形成积极健康、向上向善的社会文化,培育和践行社会主义核心价值观。三是繁荣发展社会主义文艺。坚持以人民为中心的创作导向,创作生产更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、符合世界进步潮流的优秀作品。

习近平文化思想明确了城市文化建设的新任务。一是加强党对宣传思想文化工作的领导,引领城市精神文明建设。二是深入贯彻城市公共文化服务高质量发展。三是把握城市历史文化脉,构建新型文化空间。四是强化场景传播能力建设,形成鲜明文化名片。



陈波
武汉大学国家文化发展研究院
常务副院长、教授

用好中国特色社会主义文化资源

习近平总书记在对宣传思想文化工作作出的重要指示中提出“七个着力”重要要求,包括着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展等。

中国特色社会主义文化蕴含着丰富的思想政治教育资源,要用好中国特色社会主义文化资源,培根铸魂、启智润心。一是弘扬中华优秀传统文化。要提炼和展示中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓;要努力实现中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展;要立足传统,挖掘中华优秀传统文化思想精髓。二是继承革命文化。要充分发挥革命文化铸魂育人功能,讲好我们党领导人民进行革命的伟大历史。三是发展社会主义先进文化。要讲好马克思主义中国化时代化的故事,推动社会主义文艺繁荣发展。



雷江梅
武汉理工大学
马克思主义学院副院长、教授

把握好“明体达用、体用贯通”的实践路向

习近平文化思想彰显了“明体达用、体用贯通”的鲜明特点,体现了“两个结合”特别是“第二个结合”的根本要求,彰显了中国风格、中国特色、中国气派。

从方位层面来看,习近平文化思想是宣传思想文化工作的总遵循、根本遵循,是“管脑袋”的思想,为在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了强大思想武器和行动指南。

从方略层面来看,习近平文化思想对马克思主义文化理论作出了原创性贡献。“第二个结合”的重大创新观点,拓展了中国特色社会主义文化发展道路,指引文化强国建设、中华民族现代文明建设走向前进。

从方法层面来看,习近平文化思想在展现建设社会主义文化强国和中华民族现代文明新气象新作为中得以彰显弘扬。深入学习贯彻习近平文化思想,在推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的基础上建设中华民族现代文明。



程华东
华中农业大学马克思主义学院
党委书记、研究员

握紧学深悟透的“金钥匙”

习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论是深刻领悟习近平文化思想的“金钥匙”。

坚持人民至上是习近平文化思想的根基。习近平文化思想充分体现了人民至上、以人民为中心的根本属性。

坚持自信自立是习近平文化思想的品格。坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。

坚持守正创新是习近平文化思想的动能。新时代的文化工作者必须推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,赓续历史文脉、谱写当代华章。

坚持问题导向是习近平文化思想的特质。习近平文化思想不断丰富理论内涵,科学回答了文化层面的中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

坚持系统观念是习近平文化思想的方法。习近平文化思想坚持和发展了马克思主义普遍联系的观点,强调正确认识文化自信与理论自信、制度自信和道路自信的关系。

坚持胸怀天下是习近平文化思想的气象。中华文化中最具气象和格局的文化建构是中华民族一以贯之的“天下观”。



赵兴
江汉大学马克思主义学院
院长、教授

切实增强做好宣传思想文化工作责任感使命感

习近平文化思想内涵丰富、博大精深,我们要从马克思主义中国化时代化的新境界、新时代宣传思想文化事业的历史性成就、坚持党的文化领导权、坚定文化自信等方面深入学习领会,切实增强做好宣传思想文化工作的责任感使命感。

要增强武装头脑的责任感使命感。作为宣传文化战线工作者,用新时代党的创新理论武装头脑、教育人民,首先要武装自己的头脑、改造自己的主观世界;推动习近平文化思想深入人心,首先要深入自己的内心,做到真学真信真用。

要增强勇于善于斗争的责任感使命感。马克思主义是实践的真理、斗争的理论。宣传思想文化领域有润物无声,也有风高浪急,是工作的领域,也是斗争的战场。我们要以守正创新的正气和锐气,勇于斗争、善于斗争,凝聚正能量、筑牢主阵地。

要增强展现新气象新作为的责任感使命感。新气象新作为关键是“新”,主要靠“进”,重在每时每事之功。我们要把新气象新作为展现在具体的工作、具体的事情上,努力求新求进。



刘敏
长江日报评论理论部主任

文字整理:长江日报记者马梦娅
摄影长江日报记者何晓刚 统筹:鲁珊

讲文明 树新风
长江日报公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善